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Билет 1.          
Найдите среди предложенных влажных препаратов червей аскариду.

Каковы особенности строения аскариды в связи с ее образом жизни?

Каковы особенности жизнедеятельности червя?

Каковы пути заражения аскаридой?

Каковы  меры профилактики?

Зарисуйте схему развития  червя, обозначив название стадий и место их прохождения. 
 Задача 
Взрослые котики кормятся рыбой (треска, минтай, камбала и др.), головоногими, моллюсками, ракообразными. Наибольшая масса пищи, обнаруженная у одного из секачей, добытого в море, достигала 17кг (7% от массы тела), а у самки массой тела 4кг (9% от массы тела). Подсчитайте, массу тела секача и массу тела самки котика?
 

Билет 2.
Рассмотрите микропрепарат пресноводной гидры.

Каковы    особенности ее внешнего строения?

Каковы    особенности ее внутреннего строения?

Какие реакции мы можем пронаблюдать у гидры?

Как называются такие реакции?

Зарисуйте внешнее строение гидры, обозначив ее части.
Задача 
Масса тела травяной лягушки 50 г, а масса сердца – 0,175 г. Масса тела воробья – 35г, масса сердца воробья -3,5г ,масса тела мыши -30г ,масса сердца мыши -2,5. Подсчитайте сердечный индекс травяной лягушки, воробья,мыши.

Билет 3.  
Найдите в предложенных вам коллекциях двух представителей типа кишечнополостных.

К каким классам принадлежат эти животные?

Каковы черты их различий.

К какому типу принадлежат животные?

Укажите черты сходств.

Зарисуйте внешнее строение обоих представителей, обозначив их части. 

Задача 
Масса тела дождевого червя в лесу около 0,51 г. Подсчитайте, какова общая биомасса дождевых червей  на 1000м2  и на 100м2,,  широколиственного леса, если численность дождевых червей достигает около 680 на 1 м2.
 
Билет 4. 
  Рассмотрите под микроскопом препарат одноклеточного животного. Определите систематическое положение этого животного.

Каково его клеточное строение.

Каковы процессы питания и дыхания?

Как размножается это животное?

Зарисуйте внешнее строение животного, обозначив его части.
 

Задача.

Подсчитайте общую биомассу почвенных простейших  на 1000м2  и на 100м2, если биомасса их достигает 7,8 г на 1 м2.


Билет 5.    

   Рассмотрите микропрепарат эвглены зеленой.

Определите систематическое положение этого животного.

Каково его клеточное строение.

Укажите черты ее сходства с растением и животным. 

Расскажите о значении жгутиконосцев в природе.

Зарисуйте  строение эвглены, обозначив  части ее клетки
 Задача. 
Рыбки семейства шендлерских достигают массы тела до 8 мг, а самая крупная рыба – китовая акула имеет массу тела около 20 тонн. Подсчитайте, во сколько раз масса тела китовой акулы больше массы тела шендлярии.

Билет 6.  
    Пронаблюдайте за живым дождевым червем и его передвижением.

Каковы особенности   его строения в связи со средой обитания.

Как определить передний и задний конец червя?

Что такое поясок и как он связан с размножением червя?

 Объясните термин регенерация на примере дождевого червя.

Зарисуйте внешнее строение червя, обозначив его части.
 Задача.

Самое быстрое млекопитающее – гепард. На коротких дистанциях он развивает скорость -112км/ч. Сравните скорость гепарда со скоростью автомобиля – 30м/с.

Билет 7.

Рассмотрите под микроскопом микропрепарат ротового аппарата пчелы.

Каковы особенности строения ротовых аппаратов насекомых

 Объясните связь строения ротового аппарата и питания пчелы.

Какова связь ротовых аппаратов насекомых и огромного количества видов насекомых

Зарисуйте  строение ротового аппарата , обозначив его части.
 

Задача. Путь 60 км заяц-русак пробегает за 1 ч, а волк - за 1 ч 20 мин. Рассчитайте и сравните скорости животных.
 

 

 
Билет № 8. Из предложенной коллекции выберите представителей типа Моллюски. Продемонстрируйте моллюска, питающегося фильтрационным способом. Выполните следующие действия:

1. Распознайте в коллекциях представителей типа моллюсков, назовите признаки по которым можно отнести выбранных животных к типы Моллюски. 

2. Выберите среди них тех, которые питаются фильтрационным способом.

3. Расскажите о значении моллюсков в природе, для человека.

4. На парте находится несколько влажных препаратов (животные в банке). Среди них нужно выбрать влажный препарат с двустворчатым моллюском и брюхоногим моллюском.

5. Выделите признаки, по которым можно решить, что это именно моллюски, расскажите к какому классу принадлежат оба моллюска, продемонстрировать двустворчатого моллюска (беззубку), питающегося фильтрационным способом.

Задача
У пресмыкающихся масса головного мозга составляет до 0,4% массы тела, у летающих птиц – до 8%. Передний мозг у пресмыкающихся составляет 42–45% общей массы головного мозга, а у птиц – до 70%. Постройте диаграмму изменения массы головного мозга и массы переднего мозга у пресмыкающихся и птиц.  В связи с чем наблюдаются такие различия между мозгом птиц и пресмыкающихся?

Билет № 9 Используя пособие «речной рак», раскройте особенности внешнего строения     речного рака. Какие особенности жизнедеятельности рака  связаны с наружным скелетом.

Выполните лабораторную работу «Внешнее строение речного рака», ответьте на вопросы:

1. Перечислите признаки типа Членистоногие на примере речного рака.

2. Перечислите признаки класса Ракообразные на примере речного рака.

3. Назовите вещество, образующее плотный наружный скелет у рака, перечислите приспособления рака к такому скелету:

· Назовите отделы тела речного рака

· Покажите конечности рака

· В чем заключается особое строение глаз у рака

· Особенности дыхания речного рака и различные способы передвижения.

4. Сделайте схематический рисунок речного рака. Обозначьте отделы тела, ходильные ноги, глаза, усики, брюшной плавник.

Задача 

В одной кладке самки дафнии бывает примерно 60 яиц. Спустя около15 суток вылупляются молодые дафнии, которые способны сами откладывать яйца. Сколько дафний может появиться от одной самки за два летних месяца?

Билет № 10 Рассмотрите внешнее строение майского жука. На его примере выделите признаки класса насекомых. 

Выполните лабораторную работу «Внешнее строение насекомого», ответьте на вопросы:
1. Перечислите признаки типа Членистоногие на примере майского жука.

2. Перечислите признаки класса Насекомые на примере майского жука.

3. Какие приспособления имеет майский жук к питанию растительной пищей и полету?
4. Сделайте схематический рисунок майского жука, обозначьте отделы тела, ходильные конечности, крылья, надкрылья, усики, глаза.

Задача
Двадцать колорадских жуков в течение 30 суток объедят 4000 см2 листьев. За своё развитие личинка съедает приблизительно 50 см2 листьев картофеля. Подсчитайте, какую площадь листьев картофеля съедят 1000 колорадских жуков. Сколько личинок колорадского жука могут уничтожить такую же площадь листьев?

Билет № 11.  Рассмотрите скелет крысы, найдите основные отделы тела. В скелете крысы найдите те признаки, которые говорят о ее принадлежности к классу Млекопитающие.
Выполните схематический рисунок скелета, обозначьте отделы тела, отделы позвоночника, плечевой и тазовый пояс, грудную клетку, передние и задние конечности. 

Задача 
Севрюга вымётывает до 400 тыс. икринок.  Из них вылупляются личинки, 10% которые скатываются в море в виде сформировавшихся рыбок, а остальные 90% погибают. Подсчитайте, какое количество молоди рыб севрюги может дожить до половой зрелости, если процент выживаемости определяется в 0,01?


Билет № 12.   Рассмотрите несколько перьев птиц. Распределите перья по типам, найдите перья нелетающих птиц. Расскажите о строении пера птицы (рассмотрите перо под лупой, сделайте рисунок). Составьте схему многообразия перьев птиц. Расскажите о значении всех типов перьев.

Ответьте на вопросы:

1. Как можно отличить перо летающей птицы от пера нелетающей?

2. Как связаны между собой строение пера и его функции (расскажите о контурном пере и пуховом)?

3. Выполните рисунок внешнего строения контурного пера и рисунок внутреннего строения пера.

Задача 
На каждый килограмм массы тела тигр съедает около 40 г мяса в сутки. Определите массу тела тигра, если в течение 30 суток тигр съел до 360 кг мяса.


Билет № 13.    Рассмотрите строение яйца птицы. Раскройте значение оболочек и частей внутреннего строения яйца для размножения в наземно-воздушной среде обитания. Сделайте рисунок внутреннего строения яйца, подпишите все составляющие его части.

1. Определите форму яйца, раскройте значение такой формы,

2. С помощью лупы найдите поры в скорлупе, объясните их значение,

3. Из какого вещества состоит скорлупа яйца, в чем значение?

Задача 
За сутки обыкновенная бурозубка съедает корм, масса которого составляет 150% массы тела самого зверька. Средняя продолжительность жизни бурозубки 11 месяцев. Подсчитайте, сколько килограммов пищи съедает бурозубка за период своей жизни, если масса тела зверька достигает 14 г.


Билет № 14.    Рассмотрите скелет голубя, выделите основные отделы и особенности скелета птиц, связанные с полетом.

Ответьте на вопросы:

1. Как изменилось строение позвоночника птицы в связи с полетом?

2. В чем заключается особенное строение грудной клетки летающих птиц?

3. Как изменилась задняя конечность птицы в связи с полетом?

4. Как называется передняя конечность птицы, в чем ее особенности?
 Задача  

Любое членистоногое животное линяет. Речной рак, например, на первом году жизни линяет 6–10 раз, на втором – 5 раз, на третьем – 3–4 раза. Взрослый рак самец линяет обычно 2 раза в год, а самка – 1 раз. Постройте график изменения количества линек в зависимости от возраста. С чем связано большое количество линек у молодых раков?

